

本周人物·林书豪

一个NBA“制造”的新英雄

如果不是一位体育迷,面对林书豪这个名字,可能您会有点惶惑:他是谁?不用不用担心,很快通过各种媒体涌过来的信息,会迅速让他成为一个耳熟能详甚至妇孺皆知的人物,就像当年姚明曾经走过的辉煌成名路一样。

林书豪火得令人猝不及防。作为一个美籍华裔篮球运动员,他在NBA赛场上用连续数场砍下20+的数据,征服了国内外球迷与媒体,甚至有媒体称林书豪的爆发已经“影响全人类”。

单单作为篮球运动员,林书豪也不至于这么快就成为体育明星,娱乐圈众多明星的力捧,使得他通过另一重要舆论通道为人们所认识,潘玮柏、陈小春等为数不少的明星纷纷通过微博等平台,传播着林书豪的“神话”,女星黄奕在回忆起去年NBA全明星赛晚宴时林书豪来找她合影的样子说,“像一个小粉丝一样”,而现在,她觉得受宠若惊的

是自己。

在崇尚个人英雄主义的美国,林书豪的爆红非常简单,赛场上的优异数据是导火索,而登上各大媒体头版成为“封面帝”,则是美国体育娱乐化的常见现象,NBA的市场运作,也一贯喜爱运动员明星化的操作方式,对于“求新若渴”的NBA以及球迷来说,横空出世的林书豪,不但为NBA增加了有关更多可能性的想象,一定层面上,他还是“美国梦”的象征。

林书豪在国内的走红,还有一种隐秘的力量在推动,姚明退役后,中国球迷内心失落了很长一段时间,而适时出现的林书豪,则是球迷内心空出来那个位置的最好替补。姚明宣布退出NBA后有一项网络调查数字表明,57%的受访者表示将不会收看NBA了,这部分球迷看姚明打球,包括看NBA,一定是有些超越篮球之外的力量在促使着他们打开电视机,



如今,这股力量势必会附着于林书豪身上。对于NBA而言,他们乐得有这样一个,帮助他们开发巨大的华人市场。

因此,“制造”林书豪会成为中外球迷与媒体联手的一次阳谋,大家会从一个NBA新英雄的身上各取所需,只是,突然而至的巨大声誉会对林书豪带来什么影响还不得而知,如果他能成为科比那样的巨星,这自然是皆大欢喜的结局,如果他的成绩只是偶然的爆

发,得不到持久的延续,那么偶像破碎的速度也将会无比之快,人们又将再次承受内心的失落。

体育的魅力在于“一切赛场上见”,能让林书豪挺过考验的做法只有一个,以成绩说话。

□韩浩月(媒体人)

■ 候选人物

单霁翔

候选理由:故宫新掌门人、国家文物局原局长单霁翔上任后首次召开媒体座谈会。单霁翔表示,故宫对外要更加开放,对内将采取措施关闭漏洞之门。2016年,所有办公区域都要搬至核心区以外,故宫开放面积达到76%。

点评:单霁翔的表态,让故宫再一次热闹起来,尤其是在“十重门”的背景下,这种“开放”姿态,更多的是一种对民意和舆论的正面回应。官员换岗,不算新鲜,新鲜的是,在一些貌似“烫手”的岗位上,如何重建公信力,而这也是对单霁翔的考验。

邬敬民

候选理由:邬敬民从1994年开始接触旅游行业,1997年正式从事导游工作,主动揭露本行业黑幕,除了带给他游客与媒体中超高的人气之外,并没有给他带来多少实质性的好处,反倒是事业上的坎坎坷坷和经济上的长期拮据。

点评:在同行看来,他或许是个搅局者,在游客看来,他或许是个维权者,但对于旅游业来说,他在充当“净化器”的功能。吊诡之处在于,邬敬民是重要的,而他越重要,越凸现出监管者失察的严重。乱象面前,需要英雄,更需要刚性而有效的制度。

▼ 记者手记

波澜不惊悼象牙

2012年2月6日,我的象牙走私调查稿在新京报见报。现在淘宝网输入“象牙”,标榜自己“从非洲走私进来,千辛万苦,绝对正宗……”的卖家存在依旧。

这是野生动物保护执法者冷飞苦恼的,也是我预料中的结局。

我的调查稿见报近一周,除了新浪网转载文后100多条跟帖,一个外媒记者联系采访,一个同事表达采访不易外,一切波澜不惊。

非洲野象,它们除了提供给探索频道爱好者在电视机前一饱眼福的机会外,有多少人会真的把它们的命运与自己关联?有多少人会把它们的存亡看作是事关人类生态安全的一部分?

它们太遥远了,人们只关心眼前的,重点是它能换钱。

于是,被查获的走私象牙如何处理又成为一个诱人的话题。

仅在中国,公开资料显示,去年缴获的原牙就有上千根,象牙制品数以万件。在广西凭祥,700多根象牙至今躺在物证仓库内。案子侦破还遥遥无期。当地边防公安苦恼这价值上亿的象牙万一丢失怎么办。

在我的稿子见报后的网友跟帖中,已经有读者质疑,这些被查获的象牙会不会销声匿迹,“进了领导的博物馆”。

在我采访中,对涉案象牙如何处理,各方都无准确说辞。

国家林业局森林公安局刑事物证鉴定中心主任、南京森林警察学院侦查系主任黄群说,这是个敏感话题,目前尚无明确规定。黄透露,他参与鉴定后的一些涉案象牙,办案警方直接送给了他,由他运到南京森林警察学院作为“教学用品”。

事实上,涉案象牙如何

处理,事关遏制全球非法象牙贸易。

2008年之前,全球非法象牙贸易一度沉寂20年。但在2008年,非洲博茨瓦纳、纳米比亚、南非和津巴布韦等4国政府以贫困为由,要求出售手中缴获的非法象牙(亦有少数自然死亡大象牙)。

而中国和日本也以保护传统牙雕技艺为由,共同说服了联合国《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)组织,批准进口象牙。最终,CITES常务委员会2008年在日内瓦以9票赞成、3票反对、2票弃权的表决通过决议,同意中日作为特定的非洲国家库存象牙的贸易伙伴国,从非洲4国进口百吨象牙。

此后,3年多,非法象牙贸易借道这批“合法”象牙,日益猖獗。

“中国这些走私象牙会

不会焚毁?”

黄群说,“很难。”

调查已经过去快2个月了,我的眼前总是不断浮现挤在广西凭祥边防公安仓库狭窄存放架上的707根象牙。

这意味着350多头大象的生命。如果它们生儿育女,将在非洲旷野上生存80年。然后归入尘土。

如今,这些来自遥远大陆的大象残骸,一些被烧成了泛黑色,一些还带着异乡的土渍,还有一些似乎可见斑斑血迹。悬挂在这冰凉的铁架上,静默无声。

□杨万国(新京报深度调查部记者,2月6日刊发《非法象牙借道红木家具走私全国》)

公民声音

图书馆建在镇政府

镇里建了一个图书馆,不过,由于建在镇政府大院里,又很“低调”,一没搞奠基仪式,二没有施工标语,加之居民没事也不会往镇政府大院跑,所以,直到图书馆的牌子挂上,才逐渐被“发现”。

建在政府大院里,实际上“中看不中用”,原因有三。首先,镇里有9个行政村,100多个村民小组,图书馆只有现在镇里这一个。如果大家要看书,只能到镇里图书馆,没有别选。众所周知,农民白天干活,空余时间大都在晚上,有几个农民会在晚上跑那么远跑到图书馆里“挑灯夜读”?

还有,就算农民愿意走二三十里路去看书,镇政府大门会24小时“对外开放”吗?不知其他地方镇政府大门什么时间关,反正我们那儿的镇政府,工作人员一下班,就“关门歇业”了。

综上所述,将图书馆建在镇政府大院里的唯一理由,大概是为了便于管理。可仔细想想,这个理由也站不住脚,难道建在街道上或村里就难以管理?不管怎么说,有一点是肯定的,“建在镇政府大院里的图书馆”与农民关系不大,中看不中用。 □安琪(职员)

农村丧事令人沉重

年前,堂曾祖父去世。按当地习俗,堂爷爷花2800元钱请来了念经超度的“和尚”,花980元叫来了敲打的乐队。共摆了二十一桌菜,连吃两天,菜以荤菜为主,烟酒少不了,档次和喜宴没多大差别。安放骨灰盒的骨亭花了550元,纸房子纸冰箱等冥品花了400元。村民几乎全部到场,锣鼓声敲得附近村上都能听见。

堂爷爷算了下,丧事办

下来花了两万多。这只是办了一半,按当地丧礼规矩,三十五天后还要举行“五七”仪式,规模档次与葬礼时得一样。这么一算,四万块钱铁打跑不了。对农民来说,四万块钱不是小数,可当地风俗就是这样,办差要让人说闲话。为了面子,只好硬咬牙。

大操大办丧事,折腾人,太烧钱,这种风气,什么时候能改改呢?

□姚孝平(职员)

别让老人望“热线”兴叹

笔者在社区从事退休人员的管理和服务工作,平日里与退休老人接触较多,他们反映,现在的窗口服务行业单位热线电话实在难打,这其中包括燃气、电信、供电等单位的热线电话。往往是拨通热线电话后,按照语音提示,一会儿要按这个键,一会儿要按那个键,绕了一大圈后,最后又回到了重拨键。既浪费时间,又浪费精力,老人们望“机”兴叹。

老人本身就记忆力衰退,对电话里的语音提示很难记牢,操作起来会更费劲。他们希望窗口服务行业单位的热线电话,能够多一些人工接听。这样不仅节省时间、快速便捷,也让老人们感到十分亲切,使话筒两边的人心贴得更近。这样做,虽然接听电话的单位客服人员辛苦些,但却方便了众多客户,特别是老年群体。 □王惠卿(职员)

权利都是争取出来的

为图方便,我今年春节回老家湖北荆州,来回都坐长途卧铺客车,真正的直达。

正月初八,我到荆州市红门路长途客运站买返北京的长途客运车票,我买2张成年票和1张儿童票(我孩子8岁,身高1米3,读小学二年级),售票员说从未卖过儿童票,只有全价票(490元)。我想:儿童享受半价票优惠,是国家的政策,为何就不行了呢?

于是,我找了值班站长,经一番理论,站长特批,并烦由站长带着,买到了一张半价儿童票(245元)。

可是,正月初十上车时,又遇到了麻烦,司乘人员和我发生了严重的冲突。他们称自己是私营的,没有半价票一说,必须补票,否则下车。车上还有一位儿童买的就是全价票。我拿出律师名

片,表明我是讲法律讲道理的。司乘人员却破口大骂我:“律师有什么了不起,律师最不是个东西了……我就骂了你,怎样?我是一个农民,我就骂了你。”我说:“你不能侮辱乘客的人格。律师没有公权力,靠法律为生。我若连自己的权利都维护不了,何谈为他人提供法律服务?”我当然不会补票。

10多分钟后,客运车在司乘人员的嘟囔声中还是发了车。

回到北京后,我便着手向荆州市交通局和物价局投诉。第二天,交通局即责令司机打来了道歉电话。近日物价局也回应,会在法定时间内书面答复我对投诉的处理。

这个事情启示是,纸上的权利,还不一定是权利;通过斗争,维护到手的权利,才是权利。

□刘昌松(律师)